



# 比特实验室 让梦想飞起来

本报记者 王庄越 通讯员 周继发

仪征市青少年活动中心里，有一间与众不同的教室。教室的课桌椅按方阵摆放，墙上还挂着一只倒着走的时钟。马形人体感应小夜灯、无线感应电子琴、倒计时蜂鸣器、长眼睛的小风扇，教室的组合柜里陈列着许多用彩色亚克力拼板和电子模块做成的创意小发明，而这些作品都出自一群小学生的手。这间神奇的教室便是刚成立不久的比特实验室，“比特实验室通过让学生接触最新的‘物联网’技术，来培养他们的想像力、动手能力、创新能力和演讲能力。”实验室老师舒宝峰介绍说。

仪征市实验小学四(4)班的田志洋、王鹏程、冬韵和四(7)班的谈华林是比特实验室忠实小“粉丝”，一到周末便早早地来到实验室。先听实验室老师讲发明家的小故事，再构思自己的创意，画出设计图，相互合作实现自己的创意。这一连串的实验步骤能让学生们忙上好几个星期。

谈华林、王鹏程和实验室的其他小伙伴最近合作完成了“超级飞车”，这是一辆长着“翅膀”的车，它不仅能够在天上飞、地上跑，还可以用超声波的原理测量距离。小小年纪的谈华林并不满足现有的小成果，“比特实验室让我知道了什么是电子模块，以及它们的用途，锻炼了我的动手能力，我以后想做一个发明家，做一架能在太空中飞来飞去的‘超级飞车’。”

田志洋看到新闻中常有因为倒车发生的故事，便和小伙伴做了一个能够提醒倒车距离的绿色小卡车，“小卡车装了红外线测距仪，司机倒车时会有提醒，就能避免事故的发生。”田志洋在比特实验室不仅锻炼了想像力和动手能力，更培养了团队合作精神，“我们小组有一个三年级的同学，我比他大，所以多让着他一些。大家相处愉快，才能好好合作，把我们的设计做出来。”

“在比特实验室我们能大胆想像，并且把自己想像中的东西做出来，变成现实，特有成就感！”冬韵虽然是个小姑娘，却一点也不输给喜欢机械的男孩子们，“我做了一个七彩瓢虫计步器，它不仅外表好看，还很小巧，携带方便。”通过在比特实验室不断锻炼自己的创新能力、动手能力，冬韵又萌发了一个新的创意，“我想发明一个用海绵做成的汽车，在发生碰撞的时候，海绵能起到缓冲作用，这样就能保护车里的人。”

数字化的实验、模块化的教学、个性化的作业、游戏化的过程、整合化的展示是比特实验室最大的特点。“比特实验室增加了我对电子技术的兴趣，满足了我的好奇心，我会继续努力，争取以后可以参加科技竞赛，让更多的人了解我的作品。”王鹏程为自己定下了明确的目标。

“在比特实验室我们能大胆想像，并且把自己想像中的东西做出来，变成现实，特有成就感！”冬韵虽然是个小姑娘，却一点也不输给喜欢机械的男孩子们，“我做了一个七彩瓢虫计步器，它不仅外表好看，还很小巧，携带方便。”通过在比特实验室不断锻炼自己的创新能力、动手能力，冬韵又萌发了一个新的创意，“我想发明一个用海绵做成的汽车，在发生碰撞的时候，海绵能起到缓冲作用，这样就能保护车里的人。”

数字化的实验、模块化的教学、个性化的作业、游戏化的过程、整合化的展示是比特实验室最大的特点。“比特实验室增加了我对电子技术的兴趣，满足了我的好奇心，我会继续努力，争取以后可以参加科技竞赛，让更多的人了解我的作品。”王鹏程为自己定下了明确的目标。

编者的话：最甜家乡水，最美家乡人。对我们生活的这片土地，同学们了解吗？看，红领巾们正走出校园，去了解家乡的山和水，去了解真挚善美的家乡人。他们用行动表明，作为家乡建设的接班人，正时刻准备着！



## 四甲“小战士”体验“我的长征”

特约记者 黄文成 戴跃华 通讯员 黄健新

1月5日上午八时，在海门四甲镇，190多名身着统一绿军装、脚穿解放鞋、头戴太阳帽的“小兵”，高唱《我是一个兵》，雄赳赳、气昂昂地走进一处军营。这是海门市四甲小学190多名小学生前往驻通某部队开展“我的长征”拉练活动。

据介绍，这190多个“小兵”都是家里的“宠儿”，从幼儿园到小学，都是家长汽车、摩托车接送。这次活动，这些温室里的“花朵”在

寒风中背着5公斤沙袋，在学校老师和“五老”关工委志愿者带领下，经过2小时步行10公里回到军营。除了要负重前进，在途中孩子们还时不时地遭遇一些如“敌机轰炸”之类的突发情况，行军的队伍时常要变换队形，有时还要卧倒、隐蔽、匍匐前进。但大家士气高昂，没有一个掉队，都顺利完成了自己的“远征”。

跑完全程的孩子都得到了“不到长城非好汉的小战士”荣誉证书。

书；在拉练中队列、隐蔽、反应敏捷的孩子发给“智勇双全的小战士”荣誉证书；那些脚起泡，仍坚持训练到底的孩子发给“轻伤不下火线的小战士”荣誉证书。拿着证书，同学们都很开心，六(1)班周瑜同学说：“虽然很累，但想到解放军叔叔在地震救援中、在抢险时的英勇行为，就又有动力了。”

“小兵”们还兴致勃勃地观看军事表演、学习内务管理、听解放军叔叔讲国防知识。

## 姜堰红领巾寻访最美姜堰人

本报讯 1月8日下午，一场别开生面的《关心下一代周报》小记者采访活动在泰州市姜堰区实验学校三水校区举行。来自该校四个校区的32名《周报》小记者和200多名少先队员，对寻访到的最美警官丁吕华、最美教师吉晨春、最美“五老”胡宏根、最美环卫工陆兰珠进行了集中采访。

在采访现场，10多块楷模人物和学校“少年达人”的事迹展板，引得同学们驻足观看。全国公安机关爱民模范丁吕华警官与同学们一起分享了受到习总书记接见的喜悦和感悟。四位省、市劳模的工作历程、先进事迹和殷殷寄语像涓涓细流滋润着同学们求知上进的心田。“您能跟我们分享一下受到习

总书记接见的感受吗？”“您能谈谈教学生涯中最高兴和最难忘的事吗？”“是什么支撑着您十几年如一日，为青少年健康成长付出这么多的心血？”“环卫工又脏又累，您是怎么一干就是30多年的？”……一个个提问，表达了小记者和同学们对知识、对成长的渴望。

孙平红 全玉英



### 校外时光真满

## 绿色与“阳光”

本报记者 郭瑞

常州市新北区三井街道福田社区的电子阅览室里，整洁的桌椅、明亮的窗户、一排排书架都安静地守候着。可到了节假日特别是寒暑假，这里就是社区孩子们的乐园。

常州市博爱路小学龙锦校区四(7)班学生谈昊的理想是当一名警察，“除暴安良，保一方平安”。他制作的电子小报主题就是这个。在社区电子阅览室举办的“中国梦·我的梦”电子小报制作活动中，谈昊利用电脑设计的电子小报，有文字、有图片还

有报花，再配以靓丽的色彩，充满童趣。“制作小报过程中，我学会了运用电脑软件和制作小报的方法，更重要的是我展示了自己的理想。”

“电子小报制作看起来容易，做起来难，所以特别有成就感。”百草园小学四(4)班的刘一琳说，“我很喜欢这类活动，希望寒假里还有这样的活动，充实我们的假期生活！”

管理电子阅览室的赵逸老师介绍，这次电子小报制作活动是电脑技能培训的一部分，目的是让青少

年能够提高计算机操作技能，也是希望青少年通过这次活动展示自己的梦想。

电子阅览室的活动计划表上，有趣味寒暑假的软件培训、计算机知识竞赛、益智游戏对抗；有轻松双休日的看电影休闲时刻、电脑打字与成语学习；还有课余时间开通微博、博客的“织围脖”活动，以及名著电子书下载阅读。在这里，社区孩子们的校外时光被一个个健康绿色、生动有趣的的活动安排得满满当当。



### 童眼看世界

编者的话：世界是个地球村，村里有193户人家。一个叫中国的人家里住着最多的人。因为勤劳勇敢爱科学，他们的日子越过越红火。越来越多的中国人走出家门，去别人家串串门，顺便看看别人家有些什么样的长处值得学习，牛牛就是这样一位初中生。他来到新加坡学习，觉得特别新奇。于是迫不及待地提笔给“家”中的好朋友豆豆写信，分享他的快乐和收获——

豆豆：

新年快到了，这里的校园到处张灯结彩、喜气洋洋，红灯笼、中国结、迎春花、对联儿，一派浓浓的节日气氛。这一点真是出乎我的意料，原本以为新加坡很西化，没想到中华民族的传统文化却得到了那么好的传承！

学校要求所有装饰材料必须环保，于是大家八仙过海，各显神通——旧红包扎的彩灯、染色报纸做的牡丹花、硬纸板剪的喜羊羊，还有许多千奇百

## 在新加坡迎新年

怪的名画。各班都想悄悄从别班得到一些灵感，却又怕别班偷了自己的创意！

“迎春大赛”说是大赛，其实很随意。学校食堂几十张餐桌上，摆放着笔墨和洒着金粉的红包，有兴趣的同学轮番上阵。“快乐剪纸坊”也很受欢迎。我校有位老师特别神，彩纸剪刀在她手中就像变魔术似的，一会儿一个“春”，一会儿一个“福”。我笨手笨脚忙了半天，总算剪出一个“吉”字。

最热闹的当然是全校的庆

祝大会。主持人是两位学生，男生唐装，女生旗袍。他们一个说中文，一个说英文，因为要照顾到各族师生。校长致词后，是丰富多彩的文娱节目，其间还穿插了一些华族文化和春节习俗的知识抢答，有的习俗我还是第一次听说呢！庆祝会的高潮是母语部老师表演的秧歌舞。当老师们挥舞着红绸出现在舞台上那一刻，整个会场炸开了锅！你知道，学生最爱看老师的热闹。大家扯着嗓门儿呼喊着各自的老师，笑声声声

一浪高过一浪！突然，我发现我老爸居然也腰系红绸在台上卖力地舞动着，我恨不得立马钻进地洞！

欢呼声中，母语部的老师们舞到了台下，把手中篮子里的糖果抛向学生，全场又是一片沸腾！趁此机会，学生理事们为每一位老师献上了柑橘，表达美好的祝福。附近老人院的十几位孤寡老人也受邀参加了庆祝会，看到他们乐呵呵的样子，我真的好感动！

牛牛